

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 22 (10).

Recibido anoche.

De la guerra

Operación confirmada

Noticias oficiales de Burdeos, confirman la operación realizada por las tropas aliadas, contra el ala derecha de los alemanes.

Añaden las noticias oficiales que las tropas alemanas que manda el General Kluck, se vieron en inminente peligro de ser copadas por los aliados.

Los alemanes para hacer más rápida su retirada, y escapar del inminente peligro que los envolvía, víéronse obligados a abandonar su artillería.

Las tropas de Kluck fueron diezmadas por los aliados, en esta operación.

Persecución

También dicen los despachos de Burdeos, que los aliados continúan la persecución de las tropas de Kluck.

Estas báltense en franca retirada.

En la derecha

Asimismo dicen los telegramas de Francia, que los aliados siguen avanzando resueltamente en la derecha de su línea de batalla.

El avance de los aliados compromete seriamente al ejército alemán.

Este ante el temor de que los aliados les corten las comunicaciones, obligándoles a rendirse, han emprendido la retirada.

Esta se hace penosísima por lo encharcado que se encuentran los caminos.

En Reims y en Argona

También en Reims y Argona, progresan grandemente las tropas aliadas, obligando con su vigoroso empuje, a retirarse a los alemanes.

Penalidades

Añaden los telegramas que los ejércitos están luchando con grandes penalidades a causa de la continuada lluvia que ha inundado toda aquella región.

Las tropas francesas han avanzado en algunos puntos con el agua a la cintura. (Textual).

Felicitaciones

Otras noticias de Burdeos dicen que el Presidente de la República, Mr. Poincaré, ha dirigido al Generalísimo Joffre, una calurosa felicitación por el heroísmo que están demostrando las tropas aliadas.

El Kronprinz

También dicen de Burdeos, que el ejército que manda el Kronprinz, ha sido castigadísimo por los fuegos de los aliados, quienes les han obligado a emprender una precipitada y desastrosa retirada.

El ejército del Kronprinz se dirige en su huida, hacia Spangcourt.

Los aliados persiguenle de cerca.

De Londres

Recluta forzosa

Telegramas de Londres dicen que según noticias de San Petersburgo, los alemanes han ocupado a Kolisch, en la provincia del mismo nombre, en Rusia.

También dicen que los alemanes han ordenado una recluta forzosa de hombres para la guerra, en la misma provincia.

Se niegan

Los habitantes de Kolisch niegan en absoluto a tomar las armas contra sus hermanos.

Fusilamiento

Con tal motivo, los alemanes han fusilado a gran número de los habitantes de Kolisch, con objeto de infundir el terror en aquellos moradores y obligarlos a tomar las armas.

De Italia

Suicidio

Dicen de Roma que allí se han recibido telegramas de Viena comunicando que el Mariscal Froreich se ha suicidado, disparándose un pistoletazo.

Quién era Froreich

El Mariscal Froreich mandaba las tropas austriacas de la Galitzia, y había sido destituido por el Gobierno a causa de las tremendas derrotas a que llevó a su ejército en las operaciones allí realizadas.

Excitación

Otras noticias de Roma dicen que continúa la excitación de los ánimos en toda Italia.

En casi todas las regiones se celebran manifestaciones públicas, pidiendo al Gobierno rompa la neutralidad a favor de Francia e Inglaterra.

En Roma

En Roma también se ha celebrado otra manifestación que resultó imponentísima.

Los manifestantes, que sumaban un número considerable, recorrieron los principales sitios de la histórica ciudad, vitoreando a Francia, a Rusia y a Inglaterra.

En las Embajadas

Luego dirigiéronse a las Embajadas, donde se repitieron los vitores y las manifestaciones de simpatía.

También se situaron frente a la Embajada austriaca profiriendo gritos de ¡Muera Austria!

La policía

La policía tuvo que hacer grandes esfuerzos para disolver a los manifestantes.

Más de Londres

Príncipe herido

Nuevos despachos de Londres comunican una sensacional noticia que ha causado penosa impresión.

El príncipe Jorge de Servia, al asaltar unas posiciones austriacas, recibió un balazo en la columna vertebral.

La herida del príncipe Jorge es gravísima.

El príncipe Jorge, como es sabido, mandaba en jefe el ejército serbio.

OTRAS NOTICIAS

Naufragio

Ha naufragado el submarino australiano «Acy».

Buques apresados

El crucero de guerra alemán «Endem» ha capturado en las costas de Bengala seis buques mercantes de la marina inglesa.

A pique

El crucero alemán echó a pique a cinco de los buques apresados. El sexto enviólo a Calcuta conduciendo las tripulaciones de los buques hundidos.

Madrid, 22 (22'30).

De España

Visita

Hoy ha estado en palacio, el Embajador de los Estados Unidos, en Madrid.

El Embajador conferenció largo rato con don Alfonso.

Comentarios

La conferencia del embajador yanqui está siendo muy comentada.

Algunos la suponen relacionada con la actual guerra europea.

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno Sr. Dato ha vuelto a reunir hoy en su despacho a los periodistas.

El presidente les habló de la neutralidad y de los deberes que ella impone a los ciudadanos todos de la nación neutral para con los beligerantes.

Dijoles que era lamentable que la prensa se apasionara por unos u otros beligerantes, porque ese apasionamiento les conducía a emitir juicios y conceptos que, leídos en el extranjero, se agrandaban y se comentaban desfavorablemente para la seriedad de la prensa española.

Censuró a los periódicos de la extrema izquierda y de la derecha, por la exaltación que demuestran en sus escritos referentes al conflicto, exaltación que, dijo, era peligrosísima para la actual situación de España, y terminó su amigable conversación, recomendando a todos el más escrupuloso comedimiento en los juicios que emitan sobre la actual contienda.

Asuntos canarios

Nombramientos

La «Gaceta» publica un decreto nombrando Arcipreste de esa Catedral de Tenerife, a don José Alonso Sierra.

También publica el diario oficial el nombramiento de Chantre de la Catedral de Las Palmas.

Este ha recaído en D. Pedro Diaz Suárez.

De Burdeos

El obispo de Reims

Dicen de Burdeos que ha llegado a aquella capital el arzobispo de Reims.

Este al enterarse de que las tropas alemanas le habían destruido su catedral, mostróse afectadísimo.

El prelado lamentó amargamente, que unos soldados que llevan en sus labios constantemente el nombre de Dios, dirigieran los fuegos de sus cañones, contra la casa de ese mismo Dios a quien invocan, para que les dirija hacia la victoria.

Protestas

También dicen de Burdeos, que el Gobierno de la República ha recibido telegramas de distintos puntos del mundo católico, protestando indignados de la destrucción de la catedral de Reims.

Más protestas

Añaden los telegramas, que allí se tiene noticias de que el papa Benedicto XV, ha dirigido un telegrama al Kaiser, protestando igualmente, de la destrucción del mencionado templo.

La gran batalla

Recíbense nuevos telegramas de Burdeos, comunicando algunos detalles de la gran batalla que se está librando entre las tropas alemanas y los aliados.

El avance

Estos hicieron avanzar su ala izquierda arrollando la derecha del enemigo, que tuvo que retirarse desordenadamente, abandonando sus posiciones y perdiendo la mayor parte de su artillería.

Las tropas aliadas llegaron en este vigoroso esfuerzo, hasta las alturas de Lassigny en el distrito de Compiègne.

En esta acción los alemanes intentaron detener el avance de los aliados, con un vivísimo fuego de artillería.

Los aliados redoblaron su esfuerzo y después de repetidos ataques a la bayoneta, consiguieron desalojar al enemigo de sus posiciones.

El número de bajas sufridas por ambos ejércitos es enorme.

Los alemanes

Los alemanes a su vez cargaron sobre el Norte de Aisne, tratando romper las filas de los aliados.

Terrible choque

El choque de ambos ejércitos fué tremendo.

Durante largo rato la victoria no se decidía por ninguno de los ejércitos combatientes.

Tremenda carga

De pronto las tropas aliadas iniciaron una formidable carga a la bayoneta que desconcierta al enemigo y le hace retroceder algunos kilómetros, quedando victoriosas las aliadas.

Los despachos de Burdeos terminan afirmando que los alemanes son rechazados en toda la línea, apesar del poderoso esfuerzo que realizan por sostenerse.

De Bélgica

Socerros

Noticias de Bélgica dicen que grandes núcleos de fuerzas alemanas dirigiense a la frontera franco-belga, en auxilio de los que allí combaten con los aliados.

OTRAS NOTICIAS

Sitiando plazas

Sábase que los montenegrinos, en combinación con las tropas servias, han puesto sitio a Serrajevo.

El hambre en Austria

También sábase que en Austria hay una gran escasez de artículos alimenticios.

Esto unido a la completa paralización en los trabajos, hace que en algunas regiones se carezca de lo más necesario para la vida.

El hambre más espantosa se ha adueñado de la mayoría de las regiones austriacas.

Mesa.

EL PROGRESO es el diario de mayor circulación en esta Capital.

Telegrama particular

La colonia inglesa de esta Capital, ha recibido hoy el siguiente despacho:

De París comunican que el ala izquierda avanzó hasta la altura de Lassigny.

Los alemanes hacia el Este de Niza y hacia el Norte de Aisne hicieron violentos ataques que terminaron por una carga a la bayoneta de los aliados.

Las cargas se realizan especialmente en la región de Craonne.

Los alemanes han sido rechazados en todas partes con pérdidas considerables.

En la Lorena la posición es igual.

El enemigo se atrincheró en el distrito de Delme Chateaux Salen.

Otros telegramas anuncian que las tropas británicas rechazaron varios ataques de los alemanes.

Reuter.

OBITUARIO

El Presidente del Cabildo Insular de La Palma, D. José Francisco de Sotomayor y Pinto ha fallecido, en su residencia de Argual.

—Ayer tarde falleció en esta Capital, nuestro estimado amigo D. Eleuterio Hernández y Delgado antiguo empleado del Casino, donde prestaba sus servicios desde hace gran número de años, desempeñando su cometido a satisfacción de todos.

Su sepelio se habrá verificado hoy a las cuatro de la tarde.

A su viuda e hijos, así como a sus demás parientes, les significamos nuestro sentido pésame.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 22 (13).
Observatorio a Comandante Marina, Tenerife.
Es probable que persista el levante en el Estrecho.

Traducciones para "El Progreso"

DIARIO DE LA GUERRA

Relación de la última batalla naval, en el Mar del Norte

Londres, 31 Agosto 1914.

Nuevos laureles para los famosos barcos

En la acción del día 28, en la isla de Heligoland, el crucero inglés «Arethusa», fué el que jugó el papel principal, y no el «Amethyst», como al principio se dijo.

Este buque que es el primero de los 20 construidos bajo el actual Ministro de Marina, lleva la insignia del comodoro Tyrwhitt, jefe de la flotilla de la primera escuadra. El principio de las operaciones, fué un movimiento de descubierta, llevado a cabo por un gran número de caza torpederos, a cuya cabeza iba el «Arethusa», para cortar la comunicación de las embarcaciones ligeras alemanas, con su país, y haberse las con ellas, con toda comodidad, en alta mar. El «Arethusa», guiando la línea de caza torpederos, fué primero atacado, por dos cruceros alemanes.

Combate con los dos cruceros
El «Arethusa», estuvo manteniendo nutrido fuego, por espacio de 35 minutos, a una distancia de 3.000 metros, resultando averiado y con varias bajas a bordo; pero hizo huir a los dos cruceros alemanes uno de los cuales iba seriamente averiado, por los disparos de los cañones de 6 pulgadas del «Arethusa». Más tarde sostuvo fuego con otros dos buques alemanes, que encontró en la confusión, que siguió a la batalla.

En unión del «Tearless», y de la escuadra de cruceros ligeros, contribuyó a echar a pique al crucero alemán «Mainz». En este encuentro la velocidad del «Arethusa», era de 10 nudos, y varios de sus cañones, desmontados.

A la 1 de la tarde, estuvo a punto de ser de nuevo atacado, por otros dos cruceros alemanes, lo que fué impedido por la feliz llegada de la escuadra de los cruceros de batalla, que persiguió y hundió a los dos nuevos antagonistas. Debe tenerse presente que al «Arethusa», solo se le confió esta comisión unos días antes, como un buque auxiliar, y que los oficiales y la tripulación, no conocían su barco.

Riesgo corrido, por salvar al enemigo

Los caza-torpederos ingleses, no titubearon en hacer fuego a los alemanes, con cañones-torpedos, y gran atrevimiento, —dos de ellos— el «Laurel» y el «Liberty», fueron averiados.

Interceptando señales alemanas y otras informaciones de origen alemán, se confirma la noticia del contra-almirante Beatty, de haber sido echado a pique el crucero alemán «Ariadne».

Los caza-torpederos ingleses corrieron gran riesgo en los esfuerzos que hicieron, para salvar el mayor número posible, de alemanes. Los oficiales ingleses garantizan el hecho de que los oficiales alemanes hicieron fuego sobre sus propios marineros, cuando estaban en el agua, y que varios fueron muertos, delante de sus ojos, bajo tan extrañas circunstancias.

El caza torpedero «Defender», estaba trabajando por salvar el mayor número de naufragos, teniendo que retirarse, por venir próximo, un crucero alemán, viéndose obligado a abandonar sus botes con un oficial y nueve marineros, los cuales se creía que habían sido hechos prisioneros. Afortunadamente el submarino inglés «E 4», y recogió a los ingleses, a su bordo como era imposible acomodar a bordo del submarino a los 30 alemanes que habían en el bote, se les permitió regresar a Alemania, bajo el mando de unos de sus oficiales, excepción de los que estaban heridos. La tripulación de los 5 buques alemanes echados a pique, se calcula alrededor de 1.200, entre oficiales y marinos, todos los cuales—a excepción de esos 30 libertados y cerca de 300 heridos y prisioneros—han perecido.

Gentileza de los ingleses

El Ministro de Marina inglés, ha telegrafiado al Embajador de los E. E. U. U. en Berlín, rogándole que se sirviera informar al Almirante de la escuadra alemana, Von Tirpitz, que su hijo, oficial de los buques echados a pique, se había salvado, y no se encontraba herido.

Los alemanes se estrellan, en la roca inglesa

La siguiente nota del Ministro de la Guerra, inglés, ha sido publicada por la prensa de Londres hoy 31 Agosto:

Aunque los despachos oficiales del jefe de las fuerzas expedicionarias inglesas, dando cuenta de las últimas batallas, no se han recibido aun, se puede hacer un bosquejo general de la participación que en ellas han tomado parte, las tropas inglesas. Han sido cuatro, los días en que han tenido lugar las batallas: 23, 24, 25 y 26 de Agosto.

Durante todo este periodo de tiempo, las tropas inglesas de conformidad con el movimiento general del ejército francés, han estado dedicadas a resistir y rechazar, el avance alemán, retirándose luego a las nuevas líneas de defensa.

La batalla comenzó el domingo 23, en el Mons, durante cuyo día y parte de la noche, el obstinado y repetido ataque de las fuerzas alemanas, fué completamente rechazado, en el frente inglés.

El lunes 23, los alemanes hicieron vigorosos esfuerzos, para impedir la retirada de las fuerzas inglesas, y estrecharlas, en la fortaleza que está enclavada, cerca de Maubenge; pero todos estos cálculos fueron frustrados, por la regularidad y firmeza, con que los ingleses llevaron a cabo, la retirada. Como en el día anterior, las bajas inglesas fueron grandes, pero no tantas como las experimentadas por el enemigo, que en densas formaciones y en enormes masas, avanzaban una y otra vez, asaltando las líneas inglesas.

La retirada de los ingleses, continuó el día 25, en continua batalla, pero no en la misma escala de los días anteriores, y en la noche del 25, el ejército inglés ocupó la línea Cambrai Ladrecies-Le Cateau.

Se intentó comenzar de nuevo la retirada, al amanecer del 26 pero el ataque alemán, en el cual tomó parte, 5 cuerpos de ejército, fué tan fiero y continuo, que resultó imposible llevarla a cabo, hasta la tarde del mismo día.

La batalla de este día (26) fué de las más sangrientas y desesperadas. Las tropas inglesas hicieron una gran resistencia, a pesar de la desigualdad de fuerzas, saliendo en buen orden del peligro, aunque con grandes pérdidas, bajo el tremendo fuego de la artillería enemiga.

Los alemanes no nos tomaron ningunas piezas, excepto aquellas que estaban inutilizadas, o cuyos caballos habían sido muertos.

Sir John French, calcula que durante el tiempo de las operaciones, del 23 al 26, inclusive, las bajas del ejército inglés oscilan entre 5.000 ó 6.000.

Por otra parte las bajas, experimentadas por los alemanes, en sus continuos y repetidos ataques, no admiten comparación, con las sufridas por los ingleses.

Un piloto alemán, arroja bombas sobre París

París 30 Agosto.—Un aeroplano alemán, arrojó esta tarde, varias bombas sobre París. Una mujer fué muerta y otras varias personas heridas.

De esta manera París ha experimentado los criminales métodos, como los alemanes, hacen la guerra: sembrando la muerte y la destrucción, sobre ciudadanos pacíficos.

Hace unos cuantos días, fué a un Zeppelin, al que le cupo la «gloria» de un ataque por el estilo al Palacio Real de Amberes, en el cual estaban refugiados, la reina belga y sus hijos. Hoy es un aeroplano alemán, el que también arroja bombas en las calles de París, donde solo pacíficos transeúntes, pueden ser víctimas. En esto no hay una sola excusa, para la acción del aviador alemán, pues para su mayor deshonra, su víctima fué, una mujer indefensa, que caminaba, por las calles de París.

La bomba que causa un daño tan cruel, en la calle de Vinaigriers, hizo un profundo agujero, en el pavimento. La explosión, arrancó la pared de una panadería. La mujer fué muerta, por los pedazos de la bomba. Dos bombas más fueron lanzadas, en los alrededores, pero solo causaron daños materiales.

El criminal aviador, operó tan rápidamente, que un testigo de la explosión, miró enseguida al cielo, y no vio trazas del aparato. Se calcula que la bomba fué arrojada a una altura de 600 metros.

Por la traducción, C. B. G.

Croniquitas cortas

Las tenazas

Sin querer evocamos un éxito clamoroso de Paul Hervieu, el aplaudido comediógrafo francés.

Nos referimos a su dramática comedia «Les tenailles».

Y sin embargo tratase de algo que pudiera servir de ejemplo para una pieza divertida.

La disparatada lucha que ensangrienta a la anciana Europa, ha sido causa de una multitud de anomalías.

Gente tranquila y pacífica de ordinario y además inculca, se ha metido en empresas extraordinarias.

Siéntense unos, estrategas consumados; alardean otros, de conocimientos incompatibles con su mollera rudimentaria y los más actúan de profetas y agoreros, haciendo la competencia a los profesionales del visionismo.

Y por donde quiera que vuestros pasos dirigis surge una multitud de indocumentados audaces que os dejan estupefactos.

Destroce de idiomas, atrevimientos inverosímiles, pedanterías sin fundamento.

Y escucháis cosas peregrinas, que hacen perder el equilibrio a nuestra seriedad y os inducen a un reír desenfundado.

Los cafés, las cervicerías, los casinos, son sitios apropiados para toda suerte de estupideces.

Y tenéis que oír cursos completos de estrategia barata, y una serie de dislates geográficos que, de presagiarlos, hubieran obligado al mismísimo Reclus a no

escribir sobre esa materia una sola obra.

Lo que más gracia me causa y mayores ganas de carcajear me produce, es la frase estereotipada de la tenaza gigantesca.

Es ya una verdadera manía.

Los alemanes, en su movimiento ofensivo, tratan de envolver a los ejércitos aliados.

Después de la ocupación de Bélgica, en su totalidad se preocupan solamente de llegar a un nuevo Sedán, dicen esos técnicos aludidos.

Y sacan a relucir la famosa tenaza, leída en los rotativos, tenaza mágica en cargada de encerrar en un círculo vicioso a las fuerzas anglo francesas.

Con minuciosidades molestas hablan y hablan horas y más horas, estropean lugares comunes, dándonos una sensación de manifiesta incultura.

¡La famosa tenaza! Una especie de ratonera como aquella deliciosa de «La Gran Vía», que decía:

Ay, qué gracia tiene esta ratonera que se van los ratos de cualquier manera.

Ahora resulta que los aliados son los que realizan el movimiento envolvente. ¡Píese usted de tenazas!

Miguel Rojano.

DE LA GUERRA

Los telegramas falsos

En el diario inglés *The Daily Telegraph*, hemos visto un telegrama dirigido desde Gibraltar, en el que se da cuenta de que en Barcelona existe un centro de agentes políticos alemanes, los cuales inventan a su gusto y manejan los telegramas que luego circulan por toda España, teniendo especial interés en enviar copias a los más conspicuos germanófilos y a los políticos.

Parque Recreativo

Anoche se celebró en el Parque Recreativo la función en honor de las señoras y señoritas. La concurrencia fué grandísima, predominando el bello sexo. El *Trio Palacios* obtuvo otro nuevo éxito.

Esta noche se estrenará la película en cuatro partes titulada *Su pasado*.

Los programas anuncian nuevos números por el *Trio Palacios*, que cada noche obtiene un nuevo éxito.

Estos artistas cada noche son más aplaudidos por el numeroso público que acude al Parque. Y a la verdad que se lo merecen, por su exquisita gracia y por la benevolencia con que siempre repiten aquellos números que el público entusiasmado con sus meritísimos trabajos, les pide.

Ha sido un verdadero acierto del amigo Baudet el contratar tan notable *Trio*.

Notas marítimas

Pescado.—Con un cargamento de pescado fresco ha fondeado el balandro *Tenerife*.

Lastre.—Procedente de Abona ha fondeado en lastre el pailebot *Celaje*.

Frutos.—Con cargamentos de frutos del país han fondeado los vapores *Aguila de Oro*, *Taoro* y *Guanche*, y el pailebot *Pedro el Marino*.

Pasajeros.—Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor inglés *El Paraguayo*, llevando para Liverpool 15 pasajeros procedentes de La Plata.

Consulat de France aux Iles Canaries a Las Palmas

AGENCE CONSULAIRE

a Ste. Croix de Ténériffe

AVIS AUX FRANCAIS

1.º Dans le délai de huit jours les exemptés et les réformés des classes encore soumises aux obligations militaires sont tenus de se présenter au Consulat de France a Las Palmas en vue de passer une visite médicale.

Ceux d'entre eux ayant des infirmités apparentes seront exemptés mais devront toutefois faire dresser par ce Consulat un certificat établissant cette infirmité.

Les exemptés et les réformés reconus bon pour le service militaire pourront être appelés ultérieurement.

2.º Les Français appartenant aux classes déjà rappelées sous les drapeaux et déstrant passer la visite en vue de leur réforme devront se présenter a cet effet á ce Consulat dans le plus bref délai.

3.º Les français appartenant a la Classe 1915 ou ajournés des Classes 1913 et 1914 sont invités a se présenter de toute urgence á L'Agence Consulaire de France á Ste. Croix de Ténériffe, Teobaldo Pówer, 12 14.

Ste. Croix de Ténériffe, le 19 Septembre 1914. — L'Agent Consulaire, Jean Claverie.

Un ahogado

Hace pocos días, a las once y cuarto de la mañana pereció ahogado en el estanco de la finca de la «Cancela»,



Línea Pinillos

Fecha de llegada	Vapores	Destino
18 Septiembre.	Miguel M. Pinillos	Barcelona
26 " "	Infanta Isabel	Montevideo, Bnos. Aires
12 Octubre.	Pío IX	Habana

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el consignatario, **Antonio Cabrera de las Casas**, calle de Candelaria, núm. 23.

término municipal de San Lorenzo, (Canaria) el joven de 12 años Juan Ojeda García.

Le sacó del estanque, que tenía 3 metros de agua; Manuel Moreno Suárez.

El infeliz tenía paralizado, hace tiempo, el lado izquierdo del cuerpo.

Una ambulancia de la Cruz Roja de Tamaraceite le condujo en una camilla al Cementerio donde se le practicó la autopsia.

“El Paraguayo”

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor inglés de 5.161 toneladas, *El Paraguayo*, que venía procedente de varios puertos de las Repúblicas Argentina y del Brasil, y se dirige a Liverpool.

Este vapor trae a su bordo un enorme cargamento de carne congelada, con destino al ejército inglés que se halla en el teatro de la guerra.

Según se nos manifiesta, *El Paraguayo* fué escoltado desde Buenos Aires al Brasil por dos buques de guerra ingleses, y desde esta República a las islas de Cabo Verde por otros dos buques de guerra, también ingleses.

El Paraguayo tomó un regular cargamento de frutos del país, en este puerto y luego continuó su viaje con rumbo a Liverpool.

GUARDIA CIVIL

Aguas

Ha sido denunciado el vecino de Buenavista, Juan González Baño, por haber sustraído en unión de un hijo suyo, las aguas que del pago del Palmer bajaban a la ciudad villa, propiedad de don Antonio Ponte, con el objeto de regar los pastos, en el punto denominado *Jabine*.

Parricida

Ha sido detenido en su propio domicilio en el Paso, el vecino de dicho pueblo, Alfredo Gómez Vergara, de 28 años, casado, natural de Los Llanos, como presunto autor de parricidio frustrado, hecho cometido el 14 del actual, en la persona de su esposa Antonia de León.

ULTIMA HORA

La colonia inglesa de esta Capital recibió hoy a las 3, el siguiente telegrama:

Aliados gradualmente van abriéndose paso dentro de las posiciones alemanas, apesar del terrorífico fuego de la artillería gruesa alemana, operando terreno pantanoso que estorba la acción de la infantería.

Le ha pagado muy caro por cada trinchera conquistada.

Crucero inglés *Berwick* capturado al *Spreewald* de la línea Hamburg America, armado como crucero auxiliar.

Reuter.

Clima de esta Capital

Día 22 de Septiembre
Temperatura máxima a la sombra 25.7
bra 19.4
Minima 6.3
Oscilación 6.3

Siguen los robos

Según denuncia presentada por Cristóbal Castilla Arocha, natural de La Laguna y vecino de esta Capital, con domicilio en la finca de Ballester, situada en la Costa Sur de esta Capital, en la que trabaja como peón, el domingo último y entre las 7 y 9 de la noche, le robaron 60 pesetas que guardaba en una caja en su casa, en ocasión de hallarse él en esta Capital y su esposa e hijos en casa de un vecino.

El denunciante tenía en su poder la llave de la caja, y su esposa la de la casa.

Para apoderarse del dinero, tuvieron que violentar la cerradura de la caja en que estaba guardado, y supone el robado que el ladrón entrara en la casa por una ventana; pero no aparecen huellas ni rastro que así lo indique, lo mismo que las puertas, las cuales no dan señales de haber sido violentadas.

Las gestiones practicadas hasta la fecha para descubrir al autor o autores del robo, han resultado, completamente estériles.

Convocatoria

El Sr. Gobernador civil ha convocado a la Diputación provincial, para el día primero de Octubre próximo a las catorce, en el Salón de actos de dicha Corporación, para celebrar las sesiones ordinarias del segundo periodo semestral del corriente año, teniéndose por ampliada esta convocatoria a los días dos y tres del mismo mes, a la hora indicada y local ya designado, para el caso de que el día primero no concurre número suficiente de señores Diputados.

NOTICIAS

Un amigo.—Hoy se embarcó para la Península, adonde va destinado nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero, D. Juan José Santa Cruz. Feliz viaje y que pronto le volvamos a ver entre nosotros.

Mecánicos.—Procedente de Habana han llegado a bordo del vapor español *Miguel A. Pinillos*, los mecánicos don Abelino Mendoza y D. Adolfo Mendoza.

Paseo.—El paseo de anoche en la plaza de la Constitución vióse algo desanimado por lo desapacible que se presentó la noche.

Enfermo.—Háilase enfermo en la Laguna, nuestro querido amigo, el Secretario de este Cabildo Insular, don Antonio Lara y Zárate. Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Estudiante.—Con objeto de continuar sus estudios, se han embarcado para la Península, los aprovechados estudiantes D. Aurelio Ballester, don Domingo y D. Juan Pisaca y Burgado, D. Rafael Villa y Calzadilla y D. Carlos Hardisson. Feliz viaje.

Excursión.—Es probable que en el mes de Noviembre los Exploradores de esta Capital hagan una excursión a Las Palmas.

Pérdida.—En las oficinas del Cuerpo de Seguridad se halla a disposición de quien acredite ser su dueño un pañuelo de bolsillo, conteniendo una pequeña cantidad en metálico atada en una de sus puntas, habiendo sido encontrado en la vía pública por un guardia del referido cuerpo.

De viaje.—Dentro de breves días se embarcará para la Península el estudiante de Medicina, don Claudio González Reyes. Feliz viaje.

Poseión.—El nuevo cónsul de Cuba en esta Capital, don Andrés Jiménez y Ruz, nos comunica en atento besalamano que ha tomado posesión de su cargo y que las oficinas de su consulado han quedado instaladas en la calle de Viera y Clavijo, número 50. Quedamos agradecidos.

El azúcar.—Por error dijimos ayer que el azúcar que el día 4 de Octubre se recibirá en esta Capital de la Península, se venderá a 30 céntimos la libra, siéndolo a 50. Queda aclarado el error.

De sanidad.—Según noticias recibidas en este Centro el estado sanitario de Casablanca es satisfactorio, desconociéndose la existencia de casos de peste.

Alumbrado.—El Ayuntamiento de Icod ha acordado que la subasta del servicio de alumbrado público de aquella villa por medio de la electricidad, se celebre el veinte de Octubre próximo, a la hora de las catorce, con arreglo al pliego de condiciones.

Oráculo de Napoleón.—Este libro fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón, traducido de un antiguo manuscrito egipcio encontrado en el año 1801 por M. Soncini en una de las tumbas reales del Alto Egipto, cerca del monte Líbico. Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la buena ventura y otras curiosidades.—Precio, 1 peseta. De venta Imprenta García Cruz.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12

Aviso

El Restaurant del "Paris House", ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio igualmente a sus abonados como al público en general, en la presente temporada.
Su cocina está a cargo de un jefe de primera clase. Se admiten encargos particulares.

Se vende

en perfecto estado de conservación y funcionamiento:
Una cocina de gas con solo un mes de uso, un juego de cuatro sillas de roble para comedor.
Darán razón en la calle Candalaria 26, entresuelo.

Los arbitrios extraordinarios

Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José, 36, a 30 céntimos.

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462

Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

A los señores agricultores

que deseen adquirir para la próxima cosecha semilla de patatas inglesa de la conocida por HOJA LARGA (UP TO DATE) deben dirigir con la anticipación debida sus pedidos a Manuel Cruz, San José, 8. — Santa Cruz.

Papas de semilla::

se venden en la calle del Pilar esquina a la de Suárez Guerra (antes San Roque). Precios económicos.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, devenciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París** la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».

AVISO

Los señores Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido a las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO
Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.

Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desórdenes menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

ATENCIÓN:

Elektra, tragedia de Hofmannsthal, traducida del alemán por Eduardo Marquina y Joaquín Pena.—2'50 pesetas en la Imprenta García Cruz.

Plano del teatro de la guerra

litografiado en colores, papel superior, tamaño poco menos que este diario, se venden en la Imprenta García Cruz, a 20 céntimos cada uno.

Maletas

en gran tamaño para mercancías propias para viajeros de comercio se venden por menos de la mitad de su valor.

Taller de carpintería de Santiago del Pino, Doctor Allart número 11.

Carbón de brezo y de cok,

del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Se vende

un espejo para sala en muy buen estado, un sofá y varios cuadros pintados al óleo.

Rezón en esta imprenta.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Ya llegó el núm. 6 de la Revolución en Méjico. Precio: 20 céntimos

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortas 603
BARCELONA

Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifitografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(506 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Se alquila la casa calle de San Clemente, núm. 1. Tiene 5 dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etc. Informarán, Valentín Sanz, 9 (a) y Numancia, 13.

L'UNION
Compañía francesa de Seguros a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme número 9, en el año 1828
Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos
Desembolsado: 2.500.000 de Francos
Sub-Director Apoderado en Tenerife: **Ramón Baudet**
Oficinas: Plaza del Patriotismo, núm. 1.—Teléfono núm. 396.
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España

Se alquila.—El espacioso local de la calle de la Rosa, esquina a Santa Rosa, en esta Capital, que puede destinarse a cuadra cochera, lechería, garage o a depósito de mercaderías. Darán razón en las oficinas del Par que Recreativo.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Canales, 36

Atención, que interesa a las familias

EL GUANCHE, calle de Valentin Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, á 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Carotas negras, a 0'50 los 460 gramos

Las **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios
Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00 Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00 Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00 Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00 Núm. 12 docena Ptas. 12'50

The Bernese Alps Milk Co.

MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Se alquila la casa calle Doctor Allart, 14. Tiene instalación eléctrica.
Informarán Castillo 5.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.
LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

100 PAULA MONTI

bes de una imaginación entristecida, descubre de cuando en cuando el azul de un cielo puro, iluminado y sereno.

El corazón más duro se hubiera enternecido con aquellas penetrantes melodías tan dulces como el rocío de las lágrimas.

Aquellos sonidos tan graves adquirían mayor fuerza y más solemnidad en medio del silencio de la noche, y se remontaban hasta el cielo, como el humo del incienso.

Había sobre todo una frase de encantadora pureza, y que sonaba periódicamente y como por intervalos en el canto del órgano.

Para indicar las ideas que esta frase despertaba al sonar en las notas más altas, más cristalinas del instrumento, sería necesario invocar las idealidades más halagüeñas, las más juveniles, las más frescas.

Cuanto hay de hermoso en las húmedas perlas de rocío que se posan sobre la yerba, y en los ricos y resplandecientes colores del alba en un día de primavera.

Cuanto hay de misterioso y de fantástico en los plateados resplandores de la luna, cuando en medio de una tremenda noche de estío, juegan con la penumbra de los bosques que parecen estremecerse amorosamente al escuchar los solitarios cánticos del ruiseñor.

Cuanto hay de felicidad, de cándida alegría y de ingenua esperanza en el cantar de una doncella de diez y seis años, que canta, porque vive feliz mirando a su madre y viendo al sol dorar las altas cimas de los árboles en el momento en que las flores levantan su embalsamado cáliz.

Cuanto hay de dulce, grave y elevado en la contemplación a que nos conduce frecuentemente el inconmen-

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 97

leía en letras de oro: *Fidias Rafael*; y al pié de ella había una especie de reclinatorio, cuyo cojín de terciopelo, ya muy usado, daba a entender que algún ferviente y religioso admirador de aquellos dos genios inmortales venían frecuentemente a pedirles de rodillas inspiraciones sublimes o a tributarles gracias por los inefables goces que la ciencia de lo bello proporciona al hombre.

En efecto, copias o grabados de las obras más hermosas de Rafael, colocados junto a algunos fragmentos de bajo-relieves del Partenón, escogidos con excelente gusto, anunciaban un amor y un sentimiento artístico que parecían incompatibles con las bárbaras mutilaciones de que hemos hablado.

Al paso que se acercaba uno a la zona más luminosa de la galería que servía de habitación al príncipe de Hansfeld, los objetos cambiaban de carácter... Cuanto más iluminados estaban, más y más se aumentaba su esplendor.

Así, cerca de la ventana, se veía una rara colección de armas indias y orientales, de sables de plata incrustados de corales, puñales con vainas de terciopelo encarnado recamadas de oro y el puño sembrado de piedras preciosas: el azulado acero de Damasco se encorvaba por debajo de ricas guarniciones de oro brillante, adornadas con rubies y esmeraldas; por último para completar la colección también había varios escudos indios con relieves de plata sobredorada y sembrados de pedrería.

Cerca de la ventana, aquello era un hormigueo luminoso, centelleante, deslumbrador, al cual prestaba todavía tonos y colores más fuertes y más ricos la luz prismática de los vidrios. Es imposible enumerar los curio-

TELEGRAMA DE BERLIN URGENTE.

En vista resultado vino CARTA BLANCA BLAZQUEZ, ejército operaciones remítame mayor cantidad cajas posible.--KAISER.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día 10 el magnifico vapor **Salamanca** para Londres

Día 17 el magnifico vapor **Sevilla** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magnificas condiciones para depositar la fruta mientras se respide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones

Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

Día 5 Avocet

12 Ardeola

19 Aguila

26 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen con condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El vapor correo inglés

Akabo

de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 20 de Septbre. con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

British & Argentine S. N. C.

El magnifico vapor correo inglés

EL PARAGUAYO

de 10.000 toneladas saldrá de Santa Cruz el 22 de Septbre. con destino a

Liverpool

con hueco para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnifico vapor correo italiano

Savoia

de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 20 de Octubre, con destino a

La Guayra, Pto. Cabello,

Caracao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón, Colón y Cartagena

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes: **C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

Cie. Belge Maritime du Congo

El vapor correo belga

ANVERVILLE

de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 27 de Septbre. con destino a

Liverpool

con hueco disponible para pasajeros y frutos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Taller mecánico enciclopédico

DE **Luis de Puga y Martínez**

Calle de Alfonso XIII, número 51.

Teléfono, número 310.

Quando tengais algún objeto o mecanismo descompuesto o inutil, sea de la clase que fuere, como Gramófonos, Máquinas de Escribir y de Coser, Armas, Aparatos de Electricidad y de Física, y toda clase de mecanismos y objetos por difíciles y complicados que sean, no hay más que llevarlos al Mecánico Enciclopédico Luis de Puga y Martínez, el que por muy poco dinero lo compone y lo deja como acabado de salir de fábrica.

Dirigirse en esta localidad a la calle de Alfonso XIII, número 51, Teléfono número 310.

Imprenta García Cruz, 36, San José, 36

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

37, Alfonso XIII, 37 — Santa Cruz de Tenerife

tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

100

Compagnie Générale Transatlantique MEXICO

El magnifico vapor correo francés de 10.795 toneladas

llegará a este puerto el día 23 de Septiembre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico

El Agente, R. García, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.

DR. MARTELL

Asistencia a partos, operaciones y medicina a cualquier hora del día o de la noche : : :

Consulta diaria de 3 a 5 tarde GRATIS SOLAMENTE PARA LOS POBRES los Lunes y Viernes de 11 a 1.

Viera y Clavijo, núm. 30; Callao de Lima, núm. 19; Teléfono, núm. 31.

son y diferentes objetos del arte de platería que, esmaltados y cincelados, se encontraban puestos allí en gradías de nácar.

Y por cierto que, al ver desde la alta ventana la deslumbradora cascada de luz reflejándose en tantos objetos brillantes, cualquiera hubiera creído que aquello era uno de esos torrentes que se precipitan desde las altas peñas y cuyas aguas ilumina el sol con todos los colores del prisma.

Esta comparación parecía tanto más verdadera cuanto que, debajo de la ventana y ocupando una buena parte de la anchura de la pared, se veía un gran frontis de órgano, cuyo teclado de marfil estaba sostenido por dos ángeles de la misma materia, como de unos tres pies de alto. El resto del frontis del órgano, cuya parte superior tocaba casi en la ventana, estaba formado de planchas de marfil, también con diferentes figuras góticas y con hermosos calados que no perjudicaban en lo más mínimo el efecto sonoro del instrumento. Cuatro esbeltas cariátides de plata, con coronas de oro adornadas de pedrerías, dividían en cuatro partes iguales el frontis del órgano, sosteniendo una especie de friso que representaba una guirnalda de hojas, de flores y de frutas, formada por piedras finas y de gran valor: cerezas de cornalina, arbaricoques de topacio, ciruelas de amatista, plantas de lapiz lázuli, hojas de malaquita, jacintos de aguas marinas, luchaban allí en brillo y en verdad relativa.

Este órgano, de diez pies de alto y de cinco de ancho, estaba colocado como hemos dicho, perpendicularmente debajo de la alta ventana de vidrios pintados abierta en una de las extremidades de la galería.

El espacio que a uno y otro lado quedaba desde la

ventana a las paredes laterales, estaba ocupado por las innumerables riquezas de que ya hemos hablado.

El príncipe de Hansfeld estaba sentado delante de este órgano con una larga bata de lana negra atada a la cintura, y una especie de birrete de terciopelo del mismo color, por debajo del cual caían largos mechones de rubios cabellos que se esparcían por los hombros, un tanto encorvados.

Las anchas mangas de la bata estaban levantadas casi hasta el codo por la posición que tomaban las manos al pulsar las teclas. Sus delgados brazos, y sus manos, flauteadas y finas, eran de una blancura marmórea; pero las uñas prolongadas, duras y bruñidas como ágatas, no tenían aquel matiz sonrosado que suele ser anuncio de salud, antes bien, se veía a su alrededor un círculo azulado y pálido.

La postura de la cabeza del príncipe de Hansfeld, algún tanto inclinada hacia atrás, indicaba que su ojos estaban clavados en el techo.

Después de haberse interrumpido a sí mismo por un breve espacio, el príncipe volvió a hacer sonar el órgano, pero pianísimo.

¿Era una cualidad inherente a aquel instrumento admirable? ¿Era efecto del talento superior del que lo tocaba? No lo sabemos; pero lo cierto es que nunca ha exhalado el órgano sonidos más suaves, más sonoros, más melancólicos, más tristemente apasionados, si así puede decirse.

Era imposible adivinar cuál era el motivo de aquellos cantos que a la vez tenían una expresión melancólica como un suspiro, inefable como la sonrisa de una madre a su hijo... armonía vaga, independiente, caprichosa como el pensamiento que, flotando por entre las nu-